

台醫護防捱揍 習武自保

四成急症人員曾遭暴力 凸顯醫療環境惡劣

香港文匯報訊 據中通社報導，台灣醫護人員救人反捱揍的事件近年頻發，有37%急診醫護人員曾遭肢體暴力。不少醫護為求自保最近流行集體習武。醫改會研究發展組組長朱顯光表示，台灣醫護人員因怕被打，要習武自救，凸顯台灣醫療環境的惡劣與悲哀，呼籲政府正視醫療暴力問題，讓醫護人員能在安全的環境下安心救人。

據統計，自2009年至今年5月，全台發生逾650宗醫院暴力。醫務聯盟理事長張志華醫生更指，實際情況可能超過2倍。其中據台灣急診醫學會統計，有79%急診醫護人員曾遭受言語暴力，有37%曾遭肢體暴力。曾兩次捱揍的林憶直醫生嘆道，醫者父母心，不能選擇病人，但醫生安心救人的權益卻被社會忽略。

被歇休養3天 盼擺脫恐懼

上月6日在島內引起廣泛關注的「蔡醫生事件」，因病人家屬不滿院方未及時給陳母奉上氧氣罩，竟遷怒起來接診的蔡醫生，將其痛毆致頭部血腫，需在家休養3天。蔡醫生病癒後高薪聘請空手道教練，他無奈表示「只期盼別再活在可能被打的恐懼中」。

蔡醫生強調，學空手道不是要向施暴者以暴易暴，「而是若再遇不理性病患家屬，我起碼可以閃躲，別再被打到躺在家裡」；因此即使再忙，他每周必定撥空習武。

在台北開館教授巴西柔術的王韋人也是醫生出身，目前有逾百名學員主要是台北地區的醫護人員。王說，從去年5月起也利用自己的休假時間，到新光、台北慈濟等10家醫院推廣巴西柔術，並教導醫護人員學武，每次開課少則30多人，多則上百人報名，反應熱烈，顯示醫院暴力的情況越來越惡化。

衛生部門：不反對不鼓勵

衛生部門發言人王哲超表示，該部門一直致力防制醫療暴力，着重加強警民連線及醫院增聘具專業技能的保全，對醫護人員習武不反對也不鼓勵。又指現有《醫療法》也規定各地衛生局對在醫院以強暴、脅迫等方式，干擾醫療機構秩序或妨礙醫療業務者，經醫院通報後，衛生局可依《醫療法》對行為人開罰3萬元至5萬元新台幣(約7,700至12,800港元)。

台「法務部政務次長」陳明堂說，急診室暴力通常伴隨恐嚇等公訴罪，現行法律已足夠，不需再修法，但若有必要仍可再議。



上月6日蔡醫生被病人家屬痛毆致頭部血腫。網上圖片



蔡醫生(右)為擺脫被打的恐懼，每周學習空手道以自保。網上圖片

台每9對新人1對兩岸聯姻

香港文匯報訊 據《北京晚報》報導，翻過十載隔絕對峙的哀傷歷史，兩岸關係終於進入和平發展的嶄新時代。1987年兩岸隔絕狀態被打破迄今，已有34萬多對兩岸居民登記結婚，僅2012年在大陸登記的就有約10500對。目前台灣每9對新人中，就有一對是兩岸聯姻。

社交網絡拉近距離

上世紀80年代，「我要回家」的呼聲在島內社會中日益高漲，最終促使台灣當局在1987年開放老兵探親。然而，在2008年5月以前，台海局勢動盪不安，甚至幾度瀕臨危機邊緣。同

時，台灣當局長期採取限制性政策，捆綁兩岸同胞的交流往來。

上世紀80、90年代，兩岸尋親節目一度熱播。數十年杳無音信、分隔兩岸的親人們想找到對方實在不易，而兩岸民眾對彼此的現實生活更是知之甚少。兩岸普通民眾的交流正在當下這個網絡時代悄然發生着變化。

任教于廈門大學新聞傳播學院的台灣教師陳經超表示，「社交網絡加速拉近了兩岸民眾之間的距離，有助於消除彼此的誤解，增進相互認知和理解，同時也成為合作發展的重要工具。」

原住民甜心



來自台灣花蓮的「兩岸交流訪問團」昨日到訪廣西，其中花蓮形象大使「原住民甜心」在中越邊境廣西崇左市憑祥友誼關參觀，並合照留念。中新社

連勝文送粟米 疑為參選熱身

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，悠遊卡公司前董事長連勝文尚未親自表態是否參選下屆台北市長。藍綠議員端午節紛紛收到連勝文和妻子蔡依珊聯名送的「甜玉米」，因對象不限黨籍議員，引發議員和外界猜測，是為參選台北市長熱身。

九當年參選台北市長，也是先說一萬次不選，最後一天才去登記，以連勝文目前聲望，多交些朋友，「到最後兩天再表態就夠了」。

連勝文特別助理徐弘庭表示，連勝文因業務關係與議會許多藍綠議員均有互動，才會準備送禮表達心意，外界無需過度聯想。

郁慕明盼糾台青文史認識偏差

香港文匯報訊 (記者 肖剛 蘭州報導) 台灣新黨主席郁慕明昨日在甘肅省蘭州市參訪時表示，明年將帶「中華兒女文史體驗營」參訪甘肅，讓台灣青年體驗中華文明，糾正現今台灣歷史、地理教育給青年一代造成的認識偏差。

歷史、地理的教育採取輕描淡寫的態度，淡化中華民族的道德觀和民族意識。自己很擔心這樣的教育會誤導青年對事實的了解，希望通過讓青年赴歷史文化厚重的甘肅實地體驗，感知中華文化，體會中國之大並非只是疆域之廣闊，更有歷史之久遠和文化之厚重。

俄槍王再入院體檢

93歲俄羅斯傳奇「槍王」、AK-47之父卡拉什尼科夫近日再傳入院，據報他已離開烏德穆爾特共和國首都伊熱夫斯克，乘搭緊急狀態部伊爾-76專機前往莫斯科接受身體檢查。



卡拉什尼科夫

卡拉什尼科夫去年12月因全身乏力及身體浮腫入院接受深切治療，疑因心臟病引起不適。當局表示，機上配有特殊醫療設備及優秀醫生，全程監控其身體狀態。卡氏設計的AK-47步槍半個多世紀以來舉世聞名，屬眾多國家軍隊的槍械裝備之一，由有205年歷史的伊茲馬什(Izmash)公司生產，目前零售價逾1,000美元(約7,759港元)。

樓價按年升12% 7年來最大增幅

美憂加息 泵大樓泡

美國樓市去年觸底反彈，受惠聯儲局超低息政策，4月份樓價按年升12.1%，是2006年2月以來最大升幅，有經濟師擔心正形成新泡沫。聯儲局早前揚言可能在今年稍後開始退市，市場擔心加息將刺激按揭息率上升，令民眾急急趁早上車，為樓價增添升壓。

熾熱樓市主要集中鳳凰城及洛杉磯等大城市，樓價升幅接近20%。供不應求、按揭息率及大型投資者趁低吸納，推動主要城市樓價高漲，超過職位空缺及民眾收入的增幅。美國人去年底的住屋開支是年薪3倍，高於泡沫爆破前的2.6倍。

洛杉磯樓市估價過高 全國房地產經紀協會(NAR)首席經濟學家勞倫斯·尹表示，樓價急升對停滯不前的收入水平不利，升勢將難以持續。美國房地產

網站Trulia指，美國有8個地區的樓市估價過高，包括洛杉磯、三藩市及休斯敦等。反映美國20大城市樓價的標普/Case-Shiller綜合房價指數3月錄得逾一成升幅，是7年來首次出現雙位數增長。樓價在泡沫爆破後從高位急挫33%，雖然近期回暖，但仍較2006年4月高位低近兩成。部分城市樓市交投活躍，但在芝加哥及費城等地，樓價升幅只有3%，有城市樓價更逆市下滑。NAR數據顯示，百仕通等機構投資者雖大規模趁低吸納、推高樓價，但3/4交易以全數現金支付，意味即使息口回升，它們亦不會被債務壓垮，令泡沫爆破。經濟師指，信貸較不流通是目前樓市與上個泡沫期的最大差異，令泡沫爆破風險減小。



美國樓價上升，恐釀泡沫。圖為亞利桑那州房屋。資料圖片

美飛行表演墜機爆炸 女特技員身亡



特技表演

美國俄亥俄州的飛行表演前日發生意外，一架雙翼飛機墜毀爆炸，機師施文克爾及女特技員威克當場死亡，地面無人受傷。主辦單位取消當日餘下表演，當局展開調查。

事發當地時間下午約12時45分，代頓國際機場舉行年度飛行表演，飛機在空中滑翔，威克坐在機翼。沒多久飛機突然失控俯衝，落地後爆炸起火，觀眾紛紛走避。有目擊者稱，拍攝時覺得飛機飛得太慢，還未來得及反應，飛機已墜毀。

威克任職聯邦航空管理局預算分析師，1990年起接觸飛行表演特技。她曾稱表演經無數練習和檢討，風險在可控制範圍內，可惜最終命喪意外。

巴人贏阿拉伯版《一夜成名》

阿拉伯版《一夜成名》歌唱比賽前日舉行決賽，23歲巴勒斯坦人阿薩夫勇奪冠軍，獲巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯委任為親善大使。巴人通宵大肆慶祝，視他為民族英雄。比賽在黎巴嫩貝魯特舉行，阿薩夫身穿燕尾服獻唱，奪冠後稱將榮耀獻給巴人。他贏得歌手合約和一輛名車。



阿薩夫

星霧霾蔓延 大馬污染16年最高

印尼火山爆發的霧霾天氣持續影響新加坡及馬來西亞，大馬南柔佛州麻坡市成重災區，空氣污染指數(API)昨早一度飆至750高危險水平，是16年來最高。當局宣布進入緊急狀態，呼籲居民留在室內。

麻坡市與蘇門答臘只有一海之隔，橋樑及大樓全被濃霧籠罩，能見度僅數百米。首都吉隆坡空氣質素達「不健康」水平，地標雙子塔幾乎「消失」，民眾紛紛戴上口罩。環境部長帕拉尼威爾稱，政府很快會採取人工降雨舒緩情況。

印尼派出3架人工降雨直升機到廖內省救火。新加坡污染指數昨回落至「中等」至「不健康」水平，但政府警告濃霧短期內恐捲土重來。

暖化融冰闢航道 歐亞行慳四成時間

全球氣候暖化加劇北歐挪威融冰，為海上航運闢出全新「北海航道」，令來往日本橫濱及德國漢堡航行時間大減40%，燃油支出則節省20%。挪威船主協會主席亨里克森表示，這是北歐海域首次分裂出新海洋，料對貿易及能源供應帶來重大影響。

俄羅斯破冰船公司Rosatomflot表示，去年當浮冰面積降至歷史新低的340萬平方公里時，有46艘貨輪使用新航道，遠多過2010年的4艘，預計數年內有更多貨輪駛經北海航線運送液化天然氣等能源。

每艘利用北海航道運送液化天然氣的貨輪，成本將較使用蘇伊士運河便宜近700萬美元(約5,431萬港元)。中國極地研究中心主任楊惠根預計，到2020年將有5至15%的中國對外貿易使用新航道。